

法国退休体制改革——女性将是受益者？

中国妇女报全媒体特约撰稿 胡源

当地时间1月10日，法国总理伊丽莎白·博尔内于新闻发布会上公布了法国退休制度改革方案的具体细节，包括提高法定退休年龄，延长养老保险缴纳期限，提高最低养老金等多方面内容。该方案计划于2月初交由国民议会讨论，9月1日起开始实施。

博尔内强调，此次退休改革的主要目的是“使法国退休体系在2030年达到平衡”。事实上，法国退休制度积弊已久，行业之间退休待遇不平等，就业人数和退休人数比重失衡导致财政不堪重负，不平衡的退休制度给法国发展造成严重阻力，退休体制改革势在必行。这也是马克龙任期内的一项重要任务，在其第一个任期内由于疫情影响被推迟的改革计划，能否在其第二个任期顺利实施？法国政府表示有信心，但目前仍面临阻力。

此外，退休改革中的女性利益受到关注。工作中存在的性别不平等现象，甚至在退休人群中更加严重。博尔内承诺：“改革后的退休体制将对女性更加公平。”但有研究者认为，延长退休保险缴纳期限的措施只会让退休女性退休金降低，或是为了达到缴纳期限更晚退休。

改革方案揭晓，反对呼声高涨

根据该方案，法国将从今年9月开始逐步提高法定退休年龄，在目前62岁的基础上每年提高3个月，直到2030年提高至64岁。同时，法国还将逐步延长退休保险缴纳期限，到2027年，需缴满43年才可领取全额退休金。但自动领取全额退休金的退休年龄仍维持在67岁不变，当退休时年龄达到67岁时，无须缴满43年退休保险，即可自动领取全额退休金。

该方案还保留了“提前退休制度”，即在20岁之前开始工作的人可在58至62岁退

休。另外，艰苦行业从业者，因工伤事故丧失劳动能力人士，以及领取伤残抚恤金人士也可以提前退休。

从今年9月开始，法国每月全额退休金最低标准将提高100欧元，约至1200欧元，即最低工资水平的85%。法国总理表示，该措施将面向所有退休人士，包括所有已退休和将要退休的法国人。

法国政府还计划逐步取消特殊行业退休制。2023年9月1日起，巴黎大众运输公司(RATP)、电力和天然气工业等有关行业招聘的新员工将加入普通退休制。

改革方案遭到工会和一些党派的强烈反对。法国八大工会联合呼吁于1月19日举行游行罢工，以反对延迟退休年龄的改革措施。工人力量总工会(FO)秘书长说：“如果马克龙想让今天成为退休改革的起点，那么今天就将是我们斗争的起点。”极右派国民联盟党领导人玛丽娜·勒庞也表示：“我们会坚决阻挠这个不公平的改革，法国人可以依靠我们。”左派大党社会党认为这次改革是“鲁莽的”和“不公平的”。“是时候进行野蛮的反抗了”，该党领袖奥利维耶·富尔说道，他还呼吁加入1月19日的工会游行活动。

不过政府争取到了右派大党共和党的支持，这对议会通过该法案具有重要作用。此前，共和党提出，提高退休金最低标准的措施必须面向所有退休人员，这一要求在政府改革方案中得到了满足。共和党主席埃里克·裘蒂对改革表示满意：“在目前这个阶段，我们的很多要求都在改革方案中得到了体现。”

退休体制中的性别平等问题

退休体制中的性别平等问题也引发人们关注。法国国家统计局2022年数据显示，女性在职期间平均工资比男性低22%。但据法国《世界报》报道，女性平均退休工资则比男性低40%左右，这一问题并没有在改革中

得到重视。女性主义研究者、《世界报》专栏作家克里斯蒂安·马蒂在采访中说道：“历届政府的退休改革从来都没有使女性受益，从来没有抑制不平等，反而使不平等现象更加严重。37%的退休女性退休工资低于1000欧元，而在男性中这一比例仅为15%。退休女性的贫困率为10.4%，要高于退休男性贫困率8.5%，且自2012年以来，这一差距就在不断加大。”她还指出：“自2016年以来，在65岁以上独居的退休女性中，贫困率逐年升高，甚至达到了16.5%。”

退休工资主要和在职期间的个人工资水平以及工作年限有关，而女性的平均工资水平较低，且平均工作年限较短，这就造成了退休女性的贫困率高于退休男性。“为什么女性的工作年限更短？因为她们要生育、抚养孩子，因为没有足够的托管所……到了50岁之后，她们还要照顾家里生病的老人。职业生涯的中断对她们在在职工资和退休工资都会产生不利影响”，研究者分析道。

艰苦行业从业者可享受提前退休等特殊待遇，但研究者指出：“法国在划分艰苦职业的标准上存在性别偏见。在人们印象中，艰苦职业都是一些需要大量体力劳动的男性化职业，而女性化职业总是被忽视。事实上，有不少女性化职业都十分艰苦，比如照顾病人的护工等等。肌肉骨骼失调症在女性中也更为常见。”另外，法国工作条件改善局(Anact)2022年的一项调查表明，近二十年来，男性工伤事故率下降了27%，女性在职人口数量增长了13%，但工伤事故率却增加了42%，其中就涉及女性化行业，如健康、临时工作、清洁、零售等领域。

“思考一个好的退休制度是什么，就要把过去推翻，要有改变现有经济模式的意识，我们不能总是说要生产得更多才能分配得更多。环境恶化与气候问题提醒我们应该重新思考我们所生产的东西是否符合社会和环境的需要。退休制度与女性主义以及生态环境

息息相关。”克里斯蒂安总结道。

一个对女性更加公平的退休体制？

据法国电视一台报道，由于女性职业中断、从事非全职工作等原因，在未达到退休保险缴纳期限而不得不工作到67岁才能领取全额退休金的人群中，女性的数量约是男性数量的两倍。因此博尔内认为：“这是一个对女性更加公平的改革方案。自动领取全额退休金的退休年龄仍维持在67岁不变，这对女性来说很重要。”另外，对于那些20岁之前开始工作的人，育儿假将被计入退休保险缴纳期，最长为12个月。法国政府表示，每年将有3000多名法国女性可以从中受益。政府希望通过此次改革“纠正性别不平等现象”，伊丽莎白周三在参议院的发言中说：“我们将会改革中更充分考虑女性职业中断等问题。”

但有研究者认为，因缴纳期限不够而不能领取全额退休金的规定本身就是一种对女性的歧视。克里斯蒂安说：“延长退休保险缴纳期限，这对于那些职业生涯较短，连人们的缴纳期限都不能达到的人来说是不公平的。尽管女性的平均工作年限逐年增加，但仍然低于男性。在1950年出生的那代人中，有8%的女性由于未能满足缴纳期限而不能领取全额退休金，而在男性中这一比例仅为6%。因此这对很多女性来说是不公平的，她们将更难达到缴纳期限，这就意味着退休金会降低。”但她承认，提高退休金最低标准对女性来说是一件好事，“因为很多女性退休工资都十分微薄”。哲学家、社会学家多米尼克·梅达表示：“这样一个退休改革所造成的结果就是——女性不得不比男性更晚退休，领取的退休金也比男性更低。”一名法国极左翼政党员也认为：“这项改革方案对女性是不公平的，因为政府没有考虑到女性照顾孩子的时间。”

联合国呼吁关注老年人权利和福祉

新华社记者 王建刚

联合国经济和社会事务部12日发布的一份报告说，到21世纪中叶，65岁及以上的人口数量预计将增加一倍以上。为实现可持续发展的未来，必须优先考虑老年人的权利和福祉等问题。

这份《2023年世界社会报告》说，2021年，全球65岁及以上人口为7.61亿，到2050年这一数字将增加到16亿。80岁及以上的人口增长速度更快。

报告指出，人口老龄化是当今时代鲜明的全球性特点。各国应采取具体措施，在养老金和医疗费用不断攀升的情况下，为不断老龄化的全球人口提供支持。各国应采取措施，让每个人都有机会健康地变老。

报告说，由于健康和医疗条件改善等原因，人们的寿命正在延长。从全球来看，2021年出生的婴儿有望平均活到71岁，与1950年出生的婴儿相比，寿命增长了近25年。北非、西亚和撒哈拉以南非洲有望在未来30年经历最快的老年人口增长期。目前，欧洲和北美洲拥有最高比例的老年人口。

报告指出，全球预期寿命的增加反映了整体健康状况的改善。不过，报告认为当今的老龄化世界存在不平等，并不是每个人都平等地从改善的健康和教育条件中获益。联合国主管经济和社会事务的副秘书长李军华说：“我们应共同努力，解决当今的不平等问题，造福子孙后代，应对人口老龄化的挑战，并利用其带来的机遇。”

德国国防部长宣布辞职



德国国防部长克里斯蒂娜·兰布雷希特16日宣布辞职。

图为1月13日，克里斯蒂娜·兰布雷希特在德国柏林参加新闻发布会。

新华社/路透

图特写



「欢乐春节」迪拜世博城里的

1月14日，在阿联酋迪拜世博城，人们在中国自贸试验区开封片区搭建的“欢乐春节”非遗庙会专题展位欣赏书法作品。

新华社发

人物榜

阿联酋女性环保领袖新任联合国气候变化高级别倡导者

穆巴拉克：妇女在加快气候行动中应发挥重要作用

中国妇女报全媒体报道 据联合国官网消息，国际自然保护联盟主席拉赞·穆巴拉克日前被任命为第28届联合国气候变化大会主席国阿联酋的气候变化高级别倡导者。她将与COP27主席埃及的气候变化高级别倡导者莫希特博士一道，致力于气候变化问题的倡导工作。

穆巴拉克现任国际自然保护联盟主席，是该组织75年历史上第二位女性领导人。她也是穆罕默德·本·扎耶德物种保护基金的创始董事，该基金自成立以来，已在160多个国家支持了2500多个物种保护项目。

2010年，穆巴拉克被任命为阿布扎比环境局的执行主任，成为这个阿布扎比机构最年轻的领导人，也是担任该职位的唯一一位女性。在她的领导下，阿布扎比政府同意将野生生物保护区扩大一倍，并首次通过了该国的碳排放目标：到2030年将温室气体排放减少42%。

环境行动的终身倡导者

穆巴拉克表示：“健康的环境，包括气候和生物多样性，对每个人的福祉至关重要。我们必须超越常规，将自然提升为应对气候变化的重要解决方案。为了实现这一目标，需要每个人都为气候行动做出贡献，包括妇女、青年和土著人民，以及企业、政府、民间社会和学术界。”

她说：“我期待着与各方加强合作，确保在大会召开前和召开期间都有不同的声音。我作为环境行动的终身倡导者，包括在保护

生物多样性和推进基于自然的解决方案方面，有机会应对这一全球挑战是一种荣誉。”

气候变化高级别倡导者的作用

高级别倡导者是2015年在巴黎召开的第21届联合国气候变化大会上设立的，旨在通过加强高级别参与，促进现有工作的成功执行，并扩大和引入新的志愿工作、倡议和联盟。

通过马拉喀什全球气候行动伙伴关系，气候变化高级别倡导者们专门加快包括城市、地区、企业、投资者和民间社会在内的非国家行为体采取目标远大的气候行动，以所需的速度、规模和公正支持缔约方和《联合国气候变化框架公约》进程。

在国际社会为第28届联合国气候变化大会做准备之际，高级别倡导者的工作重点将是加快兑现承诺，提高透明度，进一步实现工作区域化，并帮助增加资金流动以提高抗灾能力。

2022年，在巴基斯坦洪水和非洲之角干旱等极端气候事件接连发生的背景下，第27届联合国气候变化大会闭幕时达成了一项历史性协议，建立了一个新的基金，碳排放量高的国家将对遭受气候影响的脆弱国家进行补偿。第27届联合国气候变化大会还通过启动《沙姆沙伊赫适应议程》提高了适应能力和抗灾能力。

第28届联合国气候变化大会的任务

在这一势头的基础上，阿联酋将领导进程让各方就明确的路线图达成一致，通过务

实的全球能源转变和“不让任何一个人掉队”的包容性气候行动来加快进展。

根据《巴黎协定》的规定，第28届联合国气候变化大会还将完成有史以来第一次全球盘点，即对气候目标进展情况进行全面评估。来自第27届联合国气候变化大会主席国的气候变化高级别倡导者莫希特说：“我非常高兴地欢迎穆巴拉克成为第28届联合国气候变化大会主席国的第八任联合国气候变化高级别倡导者。在这至关重要的一年里，第一次全球盘点将结束，我很荣幸能与穆巴拉克一起加快目标远大的非国家行动，促进全球所有地区的气候行动。”

投入工作

两位倡导者将共同努力，推进改进后的马拉喀什伙伴关系五年计划，在马拉喀什伙伴关系基础的领导下，实现净零和具有气候适应能力的未来。

他们将于2023年1月14日至19日参加阿布扎比可持续发展周。届时，国家元首、政策制定者、行业领袖、投资者、企业家和青年将齐聚一堂，就气候行动展开讨论。

穆巴拉克将在由国际可再生能源署组织的“妇女参与外交活动—赋予生命和生计力量—可再生能源促进气候适应”上发表主题演讲，强调妇女在加快气候行动中发挥的重要作用。与此同时，莫辛特博士将在大西洋理事会全球能源论坛的全体会议上发表主题演讲，他将敦促大规模和快速实施的必要性。

日本东京都宣布0至2岁二胎保育费全免

据《日本经济新闻》报道，日本东京都12日宣布，0至2岁二胎保育费全免，不设收入限制。2023年度预算案将列出110亿日元(约合8600万美元)相关项目费。在2022年全国出生人数或创历史新低的背景下，东京出台较大规模的补贴政策，推进构建宜育儿地区。

2023年度预算案获得知事审定后，东京都知事小池百合子透露了这一消息。

报道称，从在整个地区减轻育儿家庭负担的角度出发，东京都决定，不管征税情况和儿童年龄，一律减轻监护人负担。符合条件的儿童约为5万人，目标是从10月1日起实施。

小池百合子在审定预算案后对媒体强调：“从东京开始阻止少子化。”

关于对18岁以下约200万名东京都居民每人每月发放5000日元的项目，2023年预算案列出1261亿日元。项目名称为“018支持”。

关于儿童相关项目预算，2023年度列出约1.6万亿日元。小池百合子表示：“相遇到结婚、妊娠、生产、育儿等所有阶段，都从‘孩子优先’的角度提供广泛支持。”

(来源：参考消息网)

西班牙女性遭伴侣谋杀数量增加

杨新鹏/编译

据德新社马德里近日报道，最近几周，西班牙针对女性的恶性暴力事件剧增，有关当局已经采取行动。

报道称，今后，只要有足够的危险指征，即使尚未提出指控，西班牙警方也将申请采取预防性措施，保护家庭暴力受害者。

据报道，数据显示，去年12月，西班牙有11名女性被现任或前任伴侣杀害。这是过去5年里最高的月度数据。

官方数据显示，在今年1月初，短短几天已经有3名女性被伴侣杀死。与之相对照的是，过去几年被伴侣杀死的女性平均每月为3至4人。西班牙政府发言人伊莎贝尔·罗德里格斯承认，这显示“有地方正在犯错”。

她说，多年来，西班牙的保护系统一直在“创新”，但现在必须看看是否有“现代化改造的必要”。

西班牙平等事务大臣伊雷妮·蒙特罗说，终结针对女性的暴力没有“神奇配方”，这是一个“结构性问题”。

她在接受采访时说：“我们必须停止对男性暴力习以为常。吼叫和推搡不是正常行为。只要有一点迹象，我们就必须告诉受害者，我们在她们身边，我们一起阻止施暴者。”

(来源：参考消息网)

韩国人口三连降 男女人口差距扩大

据韩联社报道，韩国行政安全部15日发布数据说，截至2022年12月31日，韩国户籍登记居民人口5143.9038万人，同比减少0.39%，连续三年出现降势。

据报道，按性别看，男性人口连续四年减少，为2563.6951万人，女性继2021年以来连续两年减少，为2580.2087万人。男女人口差距16.5136万人，自2015年女性人口首次赶超男性之后，创下男女人口最大差距。

此外，单户户的增势持续，在整体家庭中占比41%，逼近千万户，为972.4256万户，而三口之家和四口之家的比重持续减少。单户和两户户的总计占比为65.2%。家庭户数总计2370.5814万户，同比增长0.99%，但平均每户家庭成员数2.17人，创下历史新低。

按年龄段来看，50多岁人口占比最大，为16.7%，与2021年底相比，60岁以上年龄段人口均有所增加，其中65岁以上人口在整体人口中占比18%。全罗南道老龄人口占比25.17%，庆尚北道占比23.78%，全罗北道23.2%，江原道22.77%，釜山市21.47%，忠清南道20.58%，进入超老龄社会。

(来源：中新网)

加拿大原住民部族又发现儿童遗骨

中新社记者 余瑞冬

加拿大内陆省份萨斯喀彻温省的一个原住民部族1月12日公布，对当地一所原住民寄宿学校旧址的地面探测雷达搜索已经发现儿童的遗骨和逾2000个“异常点”。

萨斯克里部族负责人表示，该项搜索工作始于2021年11月，计划探测该部族保留区内逾55英亩的土地。已发现的一些“异常点”有可能是地下的岩石或树根等。该部族将通过核心采样、DNA检测等手段确认有无“异常点”属于无标识墓穴。

但探测小组发现了一块遗骨，并已被官方尸检部门证实属于一名大约死于125年前的4岁至6岁儿童的颌骨碎片。

该部族所在地距离萨斯喀彻温省首府里贾纳东北方约70公里。当地原有的一所原住民寄宿学校运行于1884年至1998年，其间几经改名。有史料显示，该校开办9年后，已报告有174名学生销名，其中71人死亡。

加拿大总理特鲁多当日稍晚时就此事发声，表示对相关发现深感悲伤和不安。他表示，寄宿学校问题是原住民面对的历史和仍在持续的种族主义、歧视和不公的一部分。随着加拿大各地寄宿学校过去的可怕真相被不断揭开，在原住社区寻找亲人、继续疗愈之旅的艰难工作中，加政府会继续提供支持。

自2021年5月以来，加拿大多地原住民寄宿学校旧址发现大量孩童遗骸或无标识墓穴。累计发现的遗骸或无标识墓穴已逾千具(个)。